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Постановка проблеми. Останніми роками достатньо пошире-
ною та популярною стала гендерна проблематика. Без застосування 
гендерного підходу нині неможливо уявити будь-яке грунтовне 
наукове дослідження.

Відповідно до сучасних тлумачних словників, поняття генде-
ра має подвійне значення. Перше — це відмінність між чоловіками 
і жінками за анатомічними ознаками; друге — соціальний розподіл, 
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що часто базується на статевих відмінностях, однак не завжди збіга-
ється з ним. Для бібліотеко-знавчих досліджень пріоритетним є дру-
ге значення [1, с. 177].

Гендерний підхід являє собою наукове поняття, в основі яко-
го — аналіз відмінностей жіночої й чоловічої психіки з урахуванням 
соціальної детермінації. Він дозволяє розглядати статеві відміннос-
ті, співвідношення, взаємозв’язки чоловіків і жінок, їхній вплив на 
результативність політичної, економічної, наукової, освітянської, 
культурної, мистецької, бібліотечної та інших видів діяльності; гар-
монійність професійних, родинних, сімейних стосунків сучасного 
суспільства тощо.

Провідними напрямами аналізу є: рівність статей, прав та мож-
ливостей, а також гендерні дисфорія, диференціація, ідентичність, 
некомфортність, роль як у суспільстві загалом, так і в культурній і 
мистецькій сферах зокрема. Кожна стать має право на знаковість, 
відмінність, особливість. Базового значення набувають такі поняття, 
як «маскулізм» і «фемінізм». Згідно із сучасним словником іншо-
мовних слів (2007), від таких понять, як маскулізм (лат. masculinus — 
чоловічий), фемінізм (фр. feminisme, лат. femina — жіночий), похо-
дять терміни маскулінізм, маскулінізація, фемінізація та ін. [11, 
с. 410; 711]. Гендерний підхід науково пояснює такі об’єктивні яви-
ща, як маскулінізація та фемінізація сучасного суспільства загалом 
та бібліотечно-інформаційної сфери зокрема.

Авторами гендерної теорії є Ж. Дерріда, Г. Гарфінкель, І. Гофман, 
Д. Лорбер, Дж. Скотт, М. Кіммела, Н. Габрієлян, М. Фуко, Симона де 
Боувар та ін.

Останні дослідження та публікації. Пізнавальні можливості ген-
дерного підходу недостатньо використовуються в бібліотекознавчих 
дослідженнях. Можна назвати лише окремі праці, в яких розкрива-
ється спільне і відмінне в діяльності чоловіків та жінок у бібліотечній 
сфері. Серед основних авторів: О. Гуліна, Л. Коленко, Н. Кушнаренко, 
Г. Олзоєва, В. Осаула, О. Полтавська, Т. Сабурова, Л. Солоненко, 
Л. Сокольська, Е. Сукиасян, О. Цвєткова, І. Шумінова, О. Яструбова 
та ін. [3; 4; 5; 7; 8; 9; 10]. Однак вони не вичерпують всієї масштабнос-
ті цієї проблематики.

Мета статті — обґрунтувати та використати теоретико-
методологічні засади пізнавальних можливостей гендерного підходу 
в бібліотекознавчих дослідженнях.

Гендерний підхід існує давно, однак гендерні дослідження актуа-
лізувалися лише в 1960–1970-ті рр. через активізацію феміністського 
руху в країнах Європи і США як результату відмежування від домі-
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нуючої на той час концепції відмінності статі за біологічною ознакою 
(Р. Хоф). Фемінізм упродовж тривалого часу існував як соціально-
політичний рух, що сформував теоретичні претензії до традиційного 
західного знання і нові теоретико-методологічні підходи до аналізу 
різних сфер людської діяльності.

Поширення гендерних досліджень зумовлене соціокультурними 
процесами у світі: зміною стану жінки, чий простір тривалий час об-
межувався домашньою сферою; активізацією феміністських рухів, 
які прагнули змінити андроцентричний погляд на світ і світоустрій; 
змінами в розумінні сутнісних ролей чоловіків та жінок; переосмис-
ленням звичного, стереотипного розуміння співвідношення маску-
лінності й фемінності та ін. Важливою подією у світовому масш-
табі можна вважати спеціальну сесію Генеральної Асамблеї ООН 
«Жінки — 2000: Рівність між статями, розвиток і світ у ХХІ столітті», 
що відбулася в Нью-Йорку.

Гендерний підхід активно застосовується в соціології, психології, 
педагогіці, культурології, мистецтвознавстві та ін. Однак у бібліоте-
кознавстві його пізнавальні можливості актуалізуються лише напри-
кінці ХХ ст., що має об’єктивне підґрунтя.

Відповідно до історичної закономірності та соціальної стратифі-
кації бібліотечну професію часто розглядають як суто «жіночу», що 
є хибною думкою. Початківцями бібліотечної справи є чоловіки. В 
історії бібліотечної справи були періоди, коли жінок до читання й 
особливо до роботи в бібліотеці взагалі не допускали. Упродовж три-
валого часу особам чоловічої статі надавалася перевага в бібліотеч-
ній сфері. Більше того, в бібліотекознавчій біографістиці поширення 
набули імена не жінок, а чоловіків — бібліотекарів, бібліотекознав-
ців і бібліографознавців. При цьому саме жінки найактивніше ви-
світлювали внесок чоловіків-професіоналів у розвиток бібліотечної 
справи. Імена багатьох жінок-керманичів вітчизняної бібліотечної 
галузі давно забуті, що має стати об’єктом майбутніх наукових до-
сліджень. Актуалізація гендерних досліджень в Україні і за кордоном 
пов’язана, з одного боку, з ускладненням, технізацією бібліотечної 
галузі, що потребує чоловічої підтримки, а з іншого — бракує чоло-
вічої статі в усіх підсистем бібліотечної галузі: науковій, практичній, 
освітній, управлінській.

Гендерний підхід до бібліотечної справи — напрям і метод інтер-
претації бібліотечної сфери з позиції теорії «гендера» (соціальна 
стать) та «статі» (біологічна стать). Гендерний підхід до бібліотечної 
справи в дослідницькому аспекті — статеві диференціації в суспіль-
стві та бібліотечній діяльності, проблеми «жіночої» («фемінної») або 
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«чоловічої» («маскулінної») зумовленості напрямів, форм, видів, 
способів, типів діяльності, історичних подій та ін. Фемінізація — це 
історичний процес, під час якого деякі види зайнятості жінок почали 
розглядатися як жіноча робота, викликавши таким чином зниження 
в доході і статусі [4]. Отже, економічний фактор став основним щодо 
зменшення чоловічої статі в бібліотечній галузі, знизив престиж біб-
ліотечної професії.

Однією з перших, хто заявив про існування проблеми маскулі-
нізації — фемінізації в бібліотечній справі, є Л. Солоненко, котра у 
своїй статті «Про необхідність проведення гендерних досліджень» 
(1997) [10] аргументовано порушила проблему, актуалізувала її.

Заслуга Г. Олзоєвої (2001), на нашу думку, полягає в тому, що 
вона чітко виокремила шість основних проблем бібліотечної діяль-
ності, пов’язаних із чоловічою і жіночою статтю. Серед них:
– екстраполяція суто жіночих інтересів, цінностей, смаків;
– у процесі індивідуальної роботи, під час добору та рекомендації 

тих чи інших джерел бібліотечні працівники жіночої статі впев-
неніше поводять себе в спілкуванні з читачами-жінками, ніж 
читачами-чоловіками (згідно з даними сучасної статистики, саме 
жінки є активними користувачами бібліотек), оскільки недостат-
ньо знають інтереси користувачів чоловічої статі, особливості їх 
читацьких уподобань, сприйняття і поведінки;

– специфіка жіночого бібліотечного колективу — міжособистісні й 
професійні стосунки, інколи надто емоційні;

– серед авторів бібліотекознавчих досліджень переважно жінки док-
тори і кандидати наук із наукової спеціальності «Книгознавство, 
бібліотеко-знавство, бібліографознавство»;

– превалювання жінок серед викладачів спеціальних (випуско-
вих) кафедр, що посилює фемінізацію бібліотечної галузі ще в 
студентській аудиторії, яка триває під час виробничої практики, 
де зазвичай переважають жіночі колективи [6, с. 19]. 
На нашу думку, цілком слушною є теза Г. Олзоєвої щодо профе-

сійної рефлексії з позицій гендерного підходу, що дозволить виявити 
специфіку впливу статі на різні сфери діяльності бібліотек, посилити 
його позитивні й усунути негативні моменти. Водночас не можна по-
годитися з автором у тому, що жінки-бібліотекарі нібито ніяковіють 
перед читачами-чоловіками. Навпаки — незнання читацьких потреб 
чоловіків компенсуються вмінням «розговорити» читача, поглиби-
ти уявлення про його інтереси, що часто не вдається бібліотекарям-
чоловікам. До проведення масових заходів насамперед залучають 
жінок, а не чоловіків (бібліотекарів і читачів). Більшість  чоловіків — 
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менше публічні, їм простіше виконати конкретне завдання одноосіб-
но, ніж працювати колективно.

О. Полтавська у своїй праці «Великие люди — библиотека-
ри: от А до Я» (2005) надала розповіді про 40 наших попередни-
ків, котрі збудували бібліотечну справу. Це — перші особи держави 
(Ашшурбаніпал, Ярослав Мудрий); святі (Євфросинія Полоцька, 
Кирило Філософ, Тимофей); видатні вчені (К. М. Бер, О. Х. Востоков, 
М. І. Лобачевський, П. Отле); поети, літератори, просвітники 
(І. В. Гьоте, І. А. Крилов, В. Ф. Одоєвський та ін.); власне бібліотека-
рі, бібліографи (М. Дьюї, Г. Ноде, І.-Д. Шумахер та ін.).

Слід зазначити, що в поданому автором переліку 90% — це імена 
чоловіків і лише 10% — жінок. Серед персоналіїв лише чотири жінки: 
В. О. Артисевич, Євфросинія Полоцька, М. І. Рудоміно, Л. Б. Хавкіна 
[2]. Зокрема Єфросинія Полоцька (1102–1173) — донька полоцько-
го князя Георгія є засновником чоловічих і жіночих монастирів, пер-
ших шкільних бібліотек на Русі, просвітник, власноруч переписува-
ла книги, складала вірші. День її успіння — 23 травня (5 червня) — 
відзначається в Білорусі як День бібліотекаря.

Л. Б. Хавкіна створила авторські таблиці, організувала в 
Харківській громадській бібліотеці (1903) перший у Російській ім-
перії відділ бібліотекознавства, започаткувала вищу бібліотечну 
освіту, написала перші посібники з бібліотечної справи. Її науковий 
доробок становить понад 500 книг і статей [2, с. 117–118].

О. І. Полтавська, на нашу думку, вдало висвітлила внесок амери-
канського бібліотекознавця М. Дьюї в розвиток бібліотечної практи-
ки, освіти, науки й управління. 

Особливе значення має підтвердження автором доленосної ролі 
М. Дьюї в активному залученні жінок до бібліотечної справи, отже, — 
розуміння й важливості вирішення гендерної проблематики. У по-
дальшому доцільно вивчити ставлення до жіночої праці в бібліотеці 
К. І. Рубінського — відомого українського бібліотекознавця, колиш-
нього директора наукової бібліотеки Харківського національного 
університету ім. В. Н. Каразіна.

У 2010 р. вийшов друком науково-практичний посібник 
Л. Коленко та І. О. Шумілової «Библиотечный коллектив: гендерный 
ракурс» — співробітників Астраханської обласної наукової бібліоте-
ки ім. Н. К. Крупської [4]. У ньому автори наголошують на особли-
вих можливостях гендерного підходу в поясненні закономірностей 
прояву тенденцій маскулінізації й фемінізації в бібліотечній галузі. 
На думку науковців, пізнавальні можливості гендерного підходу до-
зволяють усвідомити, що система мислення, соціалізація чоловіків і 
жінок по-різному впливають на їхню професійну діяльність, допома-
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гають осмислити норми й культурні цінності, які привносять у бібліо-
течну професію чоловіки і жінки, створюючи суто «чоловічі» та «жі-
ночі» стратегії розбудови сучасної бібліотечної галузі. Особливістю 
цього видання є те, що використовуючи методологічні можливості 
гендерного підходу, автори розкривають регіональну специфіку іс-
торії бібліотечної справи в професійній площині.

Серед українських дослідників слід назвати статті випускника 
Харківської державної академії культури В. Осаули, співробітника 
відділу інформаційних технологій наукової бібліотеки Харківського 
національного економічного університету [7; 8]. У розвідці «Типи і 
роль співробітників-чоловіків у бібліотеках у сучасних умовах» він, 
розглядаючи чоловічу складову сучасної бібліотечної професії, ви-
значає типи чоловіків-співробітників бібліотек, характеризує функ-
ції й мотиви їхньої діяльності [8].

Науковець виокремив дві групи чоловіків, котрі працюють у 
бібліотеках: 1) співробітники — бібліотечні фахівці; 2) співробітни-
ки — фахівці інших галузей. У кожній з означених груп визначено 
дві підгрупи. До першої належать т. зв. корінники і транзитники. До 
другої — гості і транзитні гості. Основою класифікації є освіта, здіб-
ності, життєві обставини, зацікавленість, мотивація, прихильність 
[8, с. 43]. 

В. Осаула характеризує кожну категорію співробітників бібліо-
тек чоловічої статі. Корінник-одинак — це співробітник бібліотеки, 
котрий здобув вищу фахову освіту, його пріоритетом є практична 
діяльність. Цей тип бібліотекаря-чоловіка характеризується свідо-
мим вибором бібліотечної професії, впродовж навчання за фахом 
демонструє неабиякі здібності в науково-практичній площині. Після 
закінчення внз бібліотечного профілю, зазвичай, обіймає керівну по-
саду — директора, заступника директора чи завідувача відділу (сек-
тора) структурного підрозділу. Додамо, що дійсно фахівці-чоловіки 
ніколи не залишаються поза управлінських посад у бібліотечній га-
лузі, за винятком тих, котрі самі свідомо від них ухиляються.

До цього типу В. Осаула долучає і тих, хто паралельно з прак-
тичною здійснює наукову діяльність. Основою для здобуття науко-
вого ступеня слугує досвід бібліотеки, де він працює. Однак, на нашу 
думку, це не зовсім так. Досвід провідних наукових бібліотечних 
шкіл харківської, київської, рівненської та ін. свідчить, що чоловіки-
науковці, котрі досягли значних професійних висот у книгознавстві, 
бібліотекознавстві чи бібліографознавстві, достатньо рідко користу-
валися здобутками своїх установ, узагальнюючи їх досвід та окрес-
люючи перспективи розвитку галузі. Утім, органічне поєднання тео-
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ретичних знань і практичного досвіду є передумовою професійного 
успіху. У бібліотечному професійному середовищі домінують учені-
чоловіки, доктори наук, котрі стали класиками науки, осмислюючи 
її теоретичні та методологічні підвалини, навчаючись в аспіранту-
рі й докторантурі — інституціях з підготовки наукових і науково-
педагогічних кадрів, часто переглядаючи свої наукові пріоритети, 
докорінно змінюючи досліджувану проблематику, яка відрізняється 
від минулої практичної діяльності.

Типаж транзитника, згідно з В. Осаулою, близький до корінника. 
Однак до його специфічних ознак належать: спрямованість фахівця 
на теоретичне осмислення бібліотечної діяльності, основи якого про-
являються ще в студентські часи. Працюючи в бібліотеці, транзит-
ник мріє про науково-дослідницьку, викладацьку чи управлінську 
діяльність, часто поєднує практичну діяльність з навчанням в аспі-
рантурі, використовуючи свій практичний досвід. На нашу думку, 
транзитниками можна вважати також тих, котрі здобувши бібліо-
течний фах, успішно працюють в інших сферах, а також представ-
ників небібліотечних (технічної, медичної, сільськогосподарської та 
ін.) галузей, котрі навчалися в аспірантурі (докторантурі) з наукової 
спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознав-
ство», і, захистивши кандидатську чи докторську дисертацію з озна-
ченої спеціальності, знову повертаються до своєї базової наукової, 
освітньої чи практичної діяльності, маючи науковий ступінь канди-
дата або доктора наук.

Праці В. Осаули цікаві тим, що до вирішення гендерної пробле-
матики долучився молодий науковець чоловічої статі, котрий, без-
посередньо працюючи в бібліотечному колективі, здатен на основі 
власного досвіду осмислити проблему маскулінізації-фемінізації в 
бібліотечному просторі.

У статті Н. Кушнаренко «Вища бібліотечна освіта України в 
контексті гендерного підходу» (2014) [5] за допомогою методології 
гендерного підходу проаналізовано науково-педагогічний склад фа-
культету бібліотеко-знавства та інформатики Харківської державної 
академії культури (ХДАК) за 85-річний період її існування (1929–
2014 рр.) — фундатора і лідера вищої бібліотечно-інформаційної 
освіти в Україні [5]. Дослідження свідчить про фемінізацію вищої 
бібліотечної освіти. У харківському варіанті жінки переважають в 
управлінському секторі: декан і завідувачі випускових кафедр — жін-
ки. На штатних засадах працюють 16 викладачів, серед них — 4 осо-
би чоловічої статі (25%) і 12 осіб жіночої статі (75%); докторський 
корпус є таким: 1 чоловік (6,3%) і 5 жінок (31,3%); кандидатський — 
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3 чоловіки (18,8%) і 7 жінок (43,8%). Викладачі-жінки активніші і в 
науковому сенсі — за кількістю видатних наукових монографій, під-
ручників, навчальних посібників, статей, науково-методичних мате-
ріалів тощо. Чоловіки більше виважені і скрупульозні. Тобто, пер-
спективу має лише змішаний колектив, у якому рівномірно можуть 
реалізувати потенційні можливості і чоловіки, і жінки.

Слід відзначити кандидатську дисертацію Є. Гуліної «Библио-
течная профессия как ключевой фактор подготовки библиотечно-
информационных специалистов: гендерный аспект» (2009) [3]. Її 
автор акцентує на психофізичних характеристиках бібліотечних фа-
хівців, зокрема: швидкості реакції, координації рухів, статичній ви-
тривалості, фізичній силі, рівновазі, рухливості і стійкості нервових 
процесів, здатності до активної саморегуляції психічного стану. 

Бібліотечна професійна діяльність є багатоаспектною, поліфунк-
ціональною, немало компонентів якої пов’язані зі збиранням, опра-
цюванням, зберіганням документів, обслуговуванням користувачів, 
взаємодією з різними соціальними інституціями, громадськістю, 
окремими користувачами. Це спричиняє напруження пам’яті, стом-
лення, емоційне збудження тощо. Бібліотечна професія передбачає 
різні види діяльності — організаторську, педагогічну, інтелектуальну, 
фізичну, технологічну, комунікативну, освітню та ін., що зумовлює 
певні вимоги до професійних компетенцій та особистісних якостей 
бібліотекарів.

Серед численних параметрів бібліотечної професії на особливу 
увагу  заслуговує її фемінізація, тобто переважне представництво 
жінок. Головні причини: особливість праці, що потребує копіткос-
ті, посидючості, ретельності, витривалості у виконанні рутинних, 
монотонних операцій. Серед цих факторів – невисокий статус, «не-
престижність» цього виду діяльності. На бібліотечних факультетах 
училищ і вищих навчальних закладів навчаються переважно жінки. 
Жіноче «обличчя» бібліотечної професії, специфіка жіночого орга-
нізму потребують гендерного підходу ще на стадії навчання у внз. 

Слід навести статтю Л. Сокольської «Библиотечная стезя пол 
сильный редко привлекала? … или К проблеме феминизации про-
фессии» (2008) [9], в якій обґрунтовано три фактори фемінізації біб-
ліотечної справи: імідж бібліотечної професії як переважно жіночої, 
що надто несприятливо впливає на її соціальний статус; соціально-
психологічний клімат жіночих колективів, що є достатньо проблем-
ним; існують «небажані» і «бажані» види діяльності, виконання 
ними технологічних процесів; спостерігаються суттєві недоліки в 
організації обслуговування читачів, передусім чоловіків. Науковець 
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зазначає, що бібліотечній професії однаково потрібні і чоловіки, і 
жінки. І лише тому, що сучасна ситуація є далекою від балансу, пи-
тання долучення чоловіків до бібліотечної галузі набуває особливої 
актуальності.

Специфіка гендерних досліджень полягає у створенні таких 
умов суспільного життя, щоб жінка і чоловік справді мали можли-
вості реалізуватися повною мірою в усіх сферах суспільного життя. 
Рівність прав, таким чином, передбачає рівність можливостей біоло-
гічної, психологічної, особистісної, соціальної актуалізації сутнісних 
сил жінки і чоловіка. Отже, гендерні розвідки — це дослідження різ-
номанітних аспектів жіночої та чоловічої відмінності. Вони конста-
тують не лише відмінність між статями (наприклад жіночої від чоло-
вічої чи навпаки), а й різноманітність долучення їх до соціокультур-
ного життя та професійної діяльності.

Різноаспектний аналіз наукової літератури доводить, що вітчиз-
няні дослідження минулих років, по-перше, вивчали проблему ста-
ті переважно на локальному рівні (місто, регіон, країна). По-друге, 
недостатньо уваги приділялося дослідженню ролі чоловіків і жінок 
як історичних суб’єктів, активних учасників соціокультурного та 
соціокомунікативного життя суспільства, а також маскулінізму-
фемінізму як цілісної системи, в якій  усі суб’єктно-об’єктні складові 
взаємопов’язані і взаємозумовлені.

В українському науковому просторі, на нашу думку, слід методо-
логічно осмислити участь осіб чоловічої і жіночої статей у розбудові 
бібліотечно-інформаційної сфери на одному рівні водночас з питан-
нями демократизації суспільства. Цей феномен слід методологічно 
осмислити на одному рівні з питаннями демократизації суспільства. 
Здійснення гендерних досліджень — це погляд з майбутнього на об-
лаштованість бібліотечної діяльності в сучасному суспільстві, гармо-
нійну співпрацю чоловіків і жінок.

Висновки. Методологія гендерного підходу дозволяє осмислити 
закономірності взаємозв’язків, співпраці професіоналів бібліотечної 
сфери (практичної, наукової, управлінської, освітянської) як ціліс-
ної системи. Розгляд системи передбачає детальне вивчення специ-
фічних ознак професійного сегмента бібліотечного соціального ін-
ституту за статевою ознакою.

Перспективи гендерних досліджень у бібліотекознавстві, на нашу 
думку, пов’язані з вивченням зовнішнього середовища бібліотечного 
соціального інституту, зокрема користувачів бібліотеки, розгляну-
тих у контексті загального, особливого й одиничного за статевою 
ознакою в соціокомунікаційному і соціокультурному контекстах, що 
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має забезпечити єдність (цілісність) бібліотечно-комунікаційного 
простору регіону, країни, світу.

Гендерна проблема в бібліотекознавстві характеризується, з од-
ного боку, комплексністю, з іншого — специфічністю, що й пояснює 
системність і різноплановість наукового аналізу. Об’єктом гендерних 
бібліотекознавчих досліджень є особи чоловічої і жіночої статей, ко-
трі працюють у бібліотечній сфері і перебувають у системному кому-
нікаційному зв’язку для досягнення її головної мети на засадах парт-
нерства. Серед основних суб’єктів діяльності — бібліотечні фахівці й 
користувачі бібліотеки.

Специфічним предметом гендерних бібліотекознавчих дослі-
джень може бути вивчення чоловічих і жіночих особливостей біб-
ліотечних професіоналів та користувачів бібліотеки, специфіки їх 
мислення, поведінки мови, психології, гендерних культурних стерео-
типів, ролей і відносин, зв’язків статевої гендерної ідентичності й со-
ціальної поведінки, участі в бібліотечній діяльності. До предметного 
поля гендерних бібліотекознавчих досліджень можна також долучи-
ти наукове обґрунтування загального (надстатевого) й особливого 
(маскулінного і фемінного) в бібліотечній науці, практиці, освіті й 
управлінні як перспективного напряму соціального (професійного) 
партнерства чоловіків і жінок, єдність протилежностей, що сприя-
тиме ефективному розвиткові бібліотечної справи в сучасному сус-
пільстві.
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UDC 305:02

GENDER-BASED APPROACH IN LIBRARY SCIENCE: 

THEORETICAL AND METHDOLOGICAL DISCOURSE

Kushnarenko N. M., Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Kharkiv State 
Academy of Culture, Kharkiv

The aim of this paper is to examine the use of theoretical and methodological foundations 
of cognitive capacity of a gender-based approach in the research in the sphere of library sci-
ences.
Research methodology. The author examines the features of library activities of men and 
women on the methodological basis of the gender-based approach. 
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Results. The concept of gender has a double meaning. Firstly, there is a difference between 
men and women concerning their anatomical features; secondly, there is a social distinction 
often based on sex differences but not necessarily identical with it. The second meaning has a 
priority for library research. 
The gender-based approach allows us to consider sex differences, correlation, relationship 
between men and women, their impact on the effectiveness of political, economic, scientific, 
educational, cultural, art, library and other kinds of activities. It promotes the scientific explana-
tion of such objective phenomena as masculinization and feminization of library and informa-
tion sphere.
The specific subject of gender library research is to study the characteristics of male and fe-
male library staff and users, the specific character of their thinking, behavior, language, psy-
chology, participation in library activities, cultural gender stereotypes, roles and relationship, 
interrelation between sexual gender identity and social behavior.
The subject field of gender library research may also include scientific justification of general 
(unsexual) and special (masculine and feminine) in library science, practice, education and 
management as a kind of a guide for the prospects of social (professional) partnership between 
men and women as a unity of opposites promoting the effective development of librarianship. 
Novelty. The author has examined the theoretical and methodological foundations of the gen-
der approach in library science.
The practical significance. The information contained in this paper may be useful for improv-
ing the climate in a mixed library staff.
Key words: library science, librarianship, gender-based approach, musculinization, 
feminization.
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